
ΩΜΟΦΑΓΙΑ και ΔΙΟΝΥΣΟΣ

ωμοφάγος    χάρις  

1) Ἕνα ἀπὸ τὰ βασικὰ στοιχεῖα τοῦ μυστηριακοῦ δρώμενου τῆς Ὠμοφαγίας, ἐκεῖνο
2) ποὺ θέλει τὸν θεὸ νὰ ἔχει τὴν ὑπόσταση τοῦ διαμελιζόμενου ζώου, δείχνει νὰ ἔχει
3)  γίνει εὐρύτερα ἀποδεκτὸ ἀπὸ τοὺς μελετητὲς τῆς Ὀρφικο-Διονυσιακῆς λατρείας.

Ὡστόσο, παρὰ τὴν ὑπεραπλουστευμένη διαπίστωση, δὲν εἶναι σπάνια μιὰ σύγχυση, 
ποὺ διαιωνίζεται σχεδὸν ἀντιγραφικά. Ἀρκετοὶ ὑποστηρίζουν ὅτι, οἱ ἰδιότητες τοῦ 
ζώου ποὺ ‘’περνούν’’ στὸν ἄνθρωπο κατὰ τὴν Ὠμοφαγία – Θεοφαγία, εἶναι σύμ-
βολικές. Τὸ ἴδιο τὸ Ἱερὸ Ζῶο, ὁ ταῦρος  Διόνυσος γιὰ παράδειγμα, θεωρεῖται ὅτι 
πάρ-ἔχει συμβολικὴ οὐσία, ἡ ὁποία στὴν συνέχεια ἀπολήγει                                            
‘’συμβολικὴ κατοχή, ποὺ ἐπιτυγχάνεται μέσω τῆς βρώσης.’’

Ἐπιβάλεται λοιπὸν ὁ τονισμός, ὅτι σὲ κανένα στάδιο τοῦ Δρώμενου τῆς Ὠμοφαγίας   
Θεοφαγίας, δὲν ὑπάρχει, δὲν ὑφίσταται, Συμβολισμός. 
Οὔτε θυσίας, οὔτε ἰδιοτήτων, οὔτε βεβαίως παρουσίας τοῦ θεοῦ, 
‘’μὲ τὴν συμβολικὴ μορφὴ ζώου.’’

Σ’ αὐτὴν τὴν Ἀκολουθία δὲν ὑπάρχουν Σύμβολα.                                
Σ’ αὐτὴν τὴν Ἀκολουθία δὲν ὑπάρχουν Συμβολισμοί.
Ὅλα τὰ στοιχεῖα εἶναι  Πρότυπα. 

Ὅλα τὰ στοιχεῖα λειτουργοῦν ἄμεσα καὶ ἀκαριαία.
Ἡ ἀρχαιότερη θρησκευτικὴ ἀντίληψη δὲν πρεσβεύει ἕναν ἀφηρημένης ὑπόστασης 
θεό, τέτοιον μάλιστα ποὺ πάρ-οὐσία-ζεται αὐτόβουλα σὲ συμβολικὲς καταστάσεις.
Αὐτὲς οἱ δοξασίες εἶναι καρπὸς ὕστερος. Ἀποτελοῦν εἰκασίες μεταγενέστερων,                     
οἱ ὁποῖοι ἀδυνατοῦν νὰ ἐννοήσουν μὲ κάποια σαφήνεια, τὸ ἀρχικὸ δρώμενο.                                     
Τὸ κάθε ἀρχικὸ δρώμενο. Ἀδυνατοῦν νὰ ἑρμηνεύσουν, ὅτι ‘’ὁ πρωτόγονος’’ 
πολὺ ἁπλὰ μετέρχεται, ὑλοποιεῖ, κατεργάζεται, τὴν ἀναφερόμενη Ἲερατική Τέχνη, 
ἐπιτυγχάνοντας  ἀποτελέσματα ἄμεσα καὶ ἁπτά.
Σωματοποιεῖ, Ἀσώματα Αἴτια, ἀλλὰ ἀσφαλῶς ὄχι μὲ τὴν συνείδηση ἢ τὴν 
ἀπο-κλειστικὴ σύμπραξη κάποιου ἀόρατου ὑπερβατικοῦ, καὶ ‘’ἐξ ἀποκαλύψεως’’ θεοῦ.

Ἡ ἁπλούστατη λοιπὸν Ἀρχὴ τῆς θεϊκῆς ὠμοφαγίας, 
λειτουργεῖ καὶ  ὡς ἑξῆς.

Ἒνα   ξεχωριστό   ζώο   μέσα   στό   κοπάδι, τὸ ὁποῖο διαφέρει ἐνίοτε στὴν 
σύμμετρη πολυχρωμία, στὸ παράστημα, στὶς κινήσεις, ἒπιλέγεται  ὡς ἀντί-
προσωπευτικὸ τοῦ θεοῦ. Θὰ ἦταν ἀφέλεια νὰ νομιστεῖ, ὅτι οἱ ἐπιδιδόμενοι στὴν 
λήψη τῆς Ὠμοφαγίας καὶ τῆς μετοχῆς στὴν ἀπορρέουσα Χάρη, ὅτι ἀπορρίπτουν τὴν 
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ὕπαρξη τοῦ θεοῦ σὲ ὅλα τὰ ἄλλα ζῶα τοῦ κοπαδιοῦ.
Ὁ θεὸς ὡς θέων χυμός, ὀπός, αἷμα τοῦ κάθε ἔμβιου, ἀλλὰ καὶ ζῶντος ὀργανισμοῦ,                 
εἶναι πανταχοῦ παρὼν καὶ τὰ πάντα πληρῶν. 
Πληροὶ ἔτσι ἢ ἀλλοιῶς, ὅλο τὸν φυτικὸ καὶ ζωϊκὸ Κόσμο. 
Ἕνας τέτοιος θεὸς εἶναι ὁ Διόνυσος.

*

ΔΙΟΝΥΣΟΣ
ή
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ή

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΘΡΗΣΚΕΙΟΛΟΓΙΑ

Ο αναφερόμενος για τον οποιονδήποτε λόγο, στον Διόνυσο, είναι σχεδόν αδύνατο να 
αποφύγει και κάποιο - πάντα υποκειμμενικό βεβαίως - Σχόλιο, σχετικό με το όνομά 
του. Στο Βιβλίο '' ΜΙΝΩ – ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΣ, (Διθύραμβος – 
Βάκχος) εκδ. Λιβάνη 1993 '' διατυπώνονται κάποιες ερμηνείες που έρχονται σε 
ευθεία αντιπαράθεση με τα όσα πλείστα έως σήμερα, επικρατούν και διαιωνίζονται. 
Μερικές απόψεις δείχνουν αληθινά ανυπόφορες. Και παρά την προκλητική 
επιρρέπεια σε δριμύαντίλογο, ( που θα άγγιζε την εκτίμηση του Αϊνστάϊν , σχετικά 
με την έκταση κάποιας ανθρώπινης αδυναμίας, κατά την σύγκρισή της με τα όρια 
του Σύμπαντος ) ο ερυμνός σκόπελος αποφεύγεται, και επιλέγεται μιά εξεζητημένη 
Ευγένεια, ή έστω, πρυττανεία μιάς Καλοπροαίρετης διάθεσης,

Επιλέγονται κάποιες απόψεις, σημειούμενες όπου αναφέρονται, με τους δύο, 2 
χαρακτηριστικούς αστερίσκους.** ανηρτημένες στο Διαδίκτυο, με αναφορά στην 
Ωμοφαγία, και εν συνεχεί σχολιάζονται με συνέπεια λιτού Λακωνικού Λόγου.

Διόνυσος ερμηνεύεται ως ΔιόςΥιός. Διός – νύσος. Αλλά μ' ένα τέτοιο Πρόσημο, 
παρουσιάζεται μια Έννοια Χωρίς Ενέργεια. Λες και ο Θρησκειολογικός,ς Κόσμος, να 
περίμενε απο αιώνες κάποιον Γυιό του Υπέρτατου Θεού, που επι τέλους εδέησε να 
παρ – ουσια – στεί, χωρίς άλλο επακόλουθο, φέροντας μόνον το κατηγόρημα του 
Υιού. Αλλά αυτός ειδικά ο Υπέρτατος Θεός, είχε πολλούς, πάρα πολλούς Υιούς !! 
Απο τις Ενώσεις του Διός, με θνητές γυναίκες γεννήθηκαν πολλοί. 
Ως απλός Γυιός σε τί ακριβώς διαφέρει απο τους άλλους; Όλοι είναι Γυιοί του Διός.

Με την ίδια συλλογιστική απορρίπτεται και η ερμηνεία: Διόνυσος - ο Διός Νούς. 
Επειδή, και σ' αυτήν την περίπτωση δεν υπάρχει Ενέργεια ούτε και Συνέχεια.
Πώς επιμερίζεται μια Θεϊκή Αυταξία, απο την οποία εμφορείται ένας Θεός;

ο Νούς του Διός βρίσκεται μέσα σε όλον τον Σωματοποιημένο, και                         
Ασώματο Κόσμο. Μέσα σε όλα τα Αισθητά, και Νοητά Αίτια.

Μια τέτοια μετάφραση, μια τέτοια εκδοχή ως κληροδοτημένη πατρικά σε Γυιό, 
οδηγεί σε πλήρη Αδράνεια. Πιό απλά. Ο κυριολεκτικός Νούς του Διός, ο Νούς του 
Υπέρτατου Θεού, κινεί τα πάντα, Απο ένα ταπεινό Πρωτόζωο, έως τον Γαλαξία της 
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Ανδρομέδας για παράδειγμα. Αυτό συμβαίνει με τους αποδεδειγμένους Νόμους, που 
εμφανίζονται κατά την λειτουργία της καθόλου Κοσμικής Φυσικής και Χημείας. 
Αυτή η Σύνθεση Φυσικής και Χημείας σε Ενέργεια, δλδ η όλη Δημιουργία, είναι 
εκείνο που ο άνθρωπος με διαφορετικότητα, σε κάθε Θρησκευτικό Σύστημα, 
ονόμασε Θεό. Το να αποκαλείς έναν Γυιό του Διός, ως Νού του Διός, είναι
τουλάχιστον προσβολή και απαξίωση σε όλα τα άλλα όντα αυτής της Δημιουργίας.

Στην ζοφερή Καθημερινότητα, ο Κωμικός Ποιητής τον υποδέχθηκε ως εξής:
 ''ποδαπός ό γύνις; ( Αριστφν. Θεσμ. 136)'' 
Με ποιά λοιπόν αλληλουχία λοιδορείς έτσι τον Νού του Διός;
Οι Κωμικοί λεγόμενοι Ποιητές, διακωμωδούν. Δεν υβρίζουν Θεούς.

Ακούγεται και η περίπτωση του όρους Νύσσα, ή Νυσσαίον. Ιδού ο Διόνυσος!!!
Να λοιπόν ο Διόνυσος!!! με στόμφο!!! Ένας ''θεός'' που πήρε το όνομά του, απο το 
βουνό που φέρεται ότι όχι εκεί γεννήθηκε, αλλά απλώς εκεί ανατράφηκε. 
Η λεπτομέρεια έχει εξαιρετική σημασία, επειδή δείχνει εκείνο το ακαθόριστο: 
''παντού και πουθενά'' υπάρχον Νυσσαίο Βουνό. Αυτό το '' έστω γεγονός '' τον κάνει 
Θεό; Με ποιά λογική; Με τί εξαιρετικές ιδιότητες τον φορτίζει; 
Απο μια Νύσσα δεν γίνεται να εκπορεύται θεϊκή ιδιότητα, ακριβώς επειδή ο όποιος 
δή ποτε
γεννιόταν, ή ερχόταν σε επαφή με το συγκεκριμμένο Όρος, θα αναφαινόταν 
Θεός!! Ώστε η μόνη αποδεκτή ερμηνεία είναι πώς αυτό το ''παντού και πουθενά 
υπάρχον Νυσσαίον,'' πήρε το όνομά του απο τις Φυτικές, και Ζωικές Ε π ι φ ά ν ε 
ι ε ς του θεού. Ήταν ο Διόνυσος που έδωσε το όνομά του στην Νύσσα, 
και όχι το αντίθετο. Έτσι ονομάστηκαν Νύσσες, όρη σε διάφορες Χώρες. 
Μ' ένα τέτοιο προηγούμενο,

Σε όποιοδήποτε βουνό βρισκόταν Κισσός, ή Ζώο σε πρόσφορη 
Τελετουγική Χρήση, απο τους Θιασιώτες ονομαζόταν Νυσσαίον Όρος. 
Το Είδος ασφαλώς ήταν μιά υπόσταση του Διόνυσου.                                                                      

Η Επιφάνεια ήταν Ζωντανή, αίρετή, καί άλώσιμη ωμοφαγία. 
Ήταν η διαφορά και ανάσχεση, στα συμβολικά υποκατάστατα, απο 
εκείνα μιας εορτής των'' έν πόλεσι'' Διονυσίων.
Ο Φυτολογικός, ή Ζωομορφικός Διόνυσος στην όποια δή ποτε Νύσσα, 
ήταν παρών, ήταν Ζωντανός, και η Συμμετοχή του στο Δρώμενο της 
επακόλουθης ωμοφαγίας γινόταν άμεση, και καθοριστική.

*

Errare humanum est 
(κι ο υπογράφων δεν εξαιρείται)

Η κυριότερη όμως παρεξήγηση του ονόματος συμβαίνει όταν ο Διόνυσος 
αποκαλείται Διθύραμβος. καί Ερμηνεύται ως ''εκείνος που προήλθε απο δύο 
θύρες.'' Δικαιολογείται έτσι, απο την παράδοση που τον θέλει να κυοφορείται 
πρώτα, απο την μητέρα του Σεμέλη, και εν συνεχεία, απο τον πατέρα του Δία.
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Κάτι αντίστοιχο συμβαίνει στην Θρησκευτική Μυθολογία των Ινδιών.
Εκεί ο πάρισος με τον Διόνυσο θεός Σόμα, αποκαλείται Δινζαμάν, που σημαίνει 
Διμήτωρ. Επίσης φέρεται ότι ράφτηκε στον Μηρό του πατέρα του, θεού Ίντρα. 
Με το όνομα Μερού αποκαλούνται αρκετά όρη στην Ινδία, αντίστοιχα των εδώδιμων 
Νυσσαίων. Ωστόσο και αυτή η εκδοχή ελέγχεται. 
Πολύ απλά Διθύραμβος ονομαζόταν και ο Απόλλωνας.
(Διθύραμβος, είδος ένθουσιαστικού ποιήματος άδομένου κυρίως πρός τιμήν τού 
Διονύσου, ένίοτε καί τού Απόλλωνος. Άρχίλ. 77 π. Αθήν. 14, 628)
Όμως αυτός ο Απόλλωνας, ποτέ δεν είχε διπλή Γέννηση.

Ακολουθεί πενιχρή, ούτε καν Λακωνική Σκοπιή, του Αληθινού Δ ι θ ύ ρ α μ β ο υ.

Η ερμηνεία του αρχικού αυτού Θρησκευτικού Δρώμενου, κρυπτογραφείται στον 
Όμηρο. Σε ελάχιστους είναι γνωστό ότι σύμφωνα με τον Αριστοτέλη: 
'' ό Ποιητής Όμηρος μόνος καί μιμήσεις δραματικάς έποίησεν.... ούτως καί τό τής 
Κωμωδίας σχήμα ύπέδειξεν, ού ψόγον, άλλά τό γελοίον δραματοποιήσας. 
(Αristl. Poet. 1448B,38 )

Aς γνωρίσουμε λοιπόν αυτόν τον γνήσιο Μυκηναϊκό Διθύραμβο ακροθιγώς 
τουλάχιστον, έτσι όπως πραγματικά τον υποκρύβει ο Όμηρος.

Στους Γάμους της Θέτιδας ο Διόνυσος έφερε ως δώρο μία χρυσή Φιάλλη. (Ομ.ω.71) 
Απο την Φιάλλη, παράγεται το σπάνιας χρήσης ρήμα: Φιάλλω. 
Ερμηνεύεται ως ''   τό άρχεσθαι τινός, '' δηλ. έτσι αρχίζει κάτι.
Στην Ιλιάδα δίνεται η Συνέχεια αυτής της υποσχόμενη Αρχής. 
Στην ίδια Φιάλλη, εναποτίθενται τα οστά του Πάτροκλου αρχικά, και του Αχιλλέως 
στην συνέχεια. Έτσι αυτό το Αγγείο, που μάλιστα έχει εξαιρετικά τονισμένο δ ι π λ ό 
χ ε ί λ ο ς, μετατρέπεται για μοναδική φορά στην αρχαία Φιλολογική Πραγματεία σε 
Σορό. Οστεοθήκη. Μιά ευρύτερη Ακολουθία παρουσιάζει μεγαλύτερο ενδιαφέρον.

Ο Ηρακλής, σε κάποιον άγνωστο Άθλο, έχει μιαν εύκτητη Φιάλλη, προφανώς με 
την ίδια επιδίωξη. Νονν. ''ΔΙΟΝΥΣΙΑΚΑ''. (ΧL, 465, κε)

Ο Ιάσονας μόλις η Αργώ είναι έτοιμη για το θρυλικό Ταξείδι, περιγράφεται ότι 
βρίσκεται στην πλώρη του καραβιού, κρατώντας μια χρυσή Φιάλλη, και να εύχεται στους
 Ουρανίδες Θεούς. Ασφαλώς καλώντας έναν έκαστο των Αγοναυτών σε Φιλικό 
Συνενταφιασμό..... Η θεωρία ολοκληρωμένη παρατίθεται στο ΜΙΝΩ –
 ΜΥΚΗΝΑΪΚΟΣ ΔΙΟΝΥΣΟΣ, (Διθύραμβος – Βάκχος (σελ. 126 κε)
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Η εκπληκτική παράσταση του δαχτυλιδιού
από το Βαφειό, με τον δίχειλο Αμφι φορέα

Υποστηρίζεται μάλιστα ότι η παράσταση που είναι εγγεγλυμμένη στο χρυσό 
δαχτυλίδι σφραγίδα, που προέρχεται απο τον τάφο του Βαφειού της Λακωνικής, οτι 
εικονίζει αυτόν τον συγκεκριμμένο δίχειλο Ομηρικό Αμφι Φορέα.
Πρόκειται για την Αρχική Φιάλλη, που ολοκληρώνεται ως Αμφορεύς.
Η ονοματολογία που προκύπτει απο την Ακολουθία, αναδύει στην ετυμολογική 
Επιφάνεια τον όρο: Α μ φ ι φ ο ρ ε ύ ς.
Ονομάζεται έτσι επειδή φ έ ρ ε ι  δ ύ ο  ε ν τ ό ς.
Και όχι βεβαίως επειδή φέρει δύο λαβάς, όπως απο την αρχαιότητα ήδη 
παρεξηγημένα διαιωνίζεται καί σε Λεξικά. Άλλωστε είναι γνωστο ότι υπήρχαν 
αμφορείς με τρία χερούλια, όπως και αμφορείς χωρίς χερούλια.

Στην Συνέχεια, γνωστοποιείται πως μέσα στον Αμφιφορέα με τα Οστά του Ηρωικού 
Δίδυμου, φυτεύεται Κισσός, που είναι πρωταρχικό στοιχείο στην Τελετή 
Θυρσοτίναξης, όπως άλλωστε διαπιστὠνεται σε αρκετέ παραστάσεις.

Αυτό το Θάμβος, που παράγεται απο τον Φωσφόρο των Οστών του                       
Ηρωικού Δίδυμου, είναι ο Διονυσιακός Δι Θύρα Θάμβος.

{ Μακροσκελής, όσο και Λεπτομερής Λόγος της χρήσης του ανθισμένου Κισσού, 
έτσι όπως παραστατικά μεταφέρεται σε έκτυπα χρυσών Μινω – Μυκηναϊκών 
σφραγιστικών δαχτυλιδιών: Μινω- Μυκηναϊκός Διόνυσος (Διθύραμβος, Βάκχος, εκδ.                   
ΛΙΒΑΝΗ 1993, και ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ, 
(τό Άντρον του Τροφωνίου) εκδ. Ευανδρος 2006 }
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Την εποχή της ανθοφορίας του ο Κισσός, χρησιμοποιείται κυρίως σε Τελετές Γάμου, 
και Παιδουργίας, Παιδοποιίας. Επίσης, όπως εύκολα συνάγεται ως πλήρης 
Καρπός, ( καρ – οπός, καρπός της κάρας, της κεφαλής), κατα την μύηση, τινάζεται 
στο μέτ – ωπό, και στο προσ – ωπό, προσδίδοντας στον καταγινόμενο το 
Κατηγόρημα άν-θ-ρ – οπός. Και σε μια δεύτερη τελείωση έπί – σκ – οπός.
Εδώ ας αναζητηθεί το γιατί ο όρος Άνθρωπος δεν είναι όνομα Ουσιαστικό, αλλά 
Επίθετο που κερδίζεται μετά απο μυητική διαδικασία. Ό άνθρωπος, και Η άνθρωπος.

Τελικά, και παρά το ότι, τόσο η Ιλιάδα, όσο και η Οδύσσεια, έχουν                         
υποστεί έναν πολύπλευρο καταιγισμό, παγκόσμιας Ανάλυσης, 
ο Όμηρος μιάς Φιάλλης, παραμένει ακόμη άγνωστος!

(Άτοπη μεν, αλλά φέρελπις γνώσεων, η εξής υποσημείωση: Η ανεμοθύελλα της 
Φιάλλης μεταφέρει σε σωματίδια σκόνης, και την Φιλολογική ερμηνεία, μέχρις το 
ακατανόητα Προδοτικό Φιλί, που έδωσε ένας Μαθητής, στον Δάσκαλό του.)

Ο Αληθινός Διόνυσος

Ο Διόνυσος είναι ο Καθημερινός Θεός στην αρχαία Ελλάδα.
Ο Διόνυσος είναι ο Οπός, ο Χυμός, το Αίμα, κάθε   Έμβιου Οργανισμού, σε 
κατάσταση Ενέργειας. Είναι ο δ ι α - ν ύ τ τ ω ν, εκείνος που νύττει, που 
διαπερνά ως Ενέργεια και Ζωή, όλη την Χλωρίδα, και Πανίδα του Κόσμου.
Τετρακόσια πενήντα, 450, καταγεγραμμένα επώνυμα του θεού Διόνυσου, 
επιμαρτυρούν και βεβαιώνουν αυτήν την Οικουμενικότητα.

Έτσι όμως ο λόγος δείχνει μεγαλαυχών, και με πρόσθετη αδυναμία αποδοχής. 
Επιβαρύνεται απο ένα πολύ σοβαρό Φαινόμενο. Απο την υποτονική αναφορά στα 
Έπη του Όμήρου, αλλά και απο την καθοριστική έλλειψη επώνυμων Ναών του.

Ωστόσο με την αρρωγή του Σηγκριτισμού. Το προαναφερθέν ''Σοβαρό Φαινόμενο,'' 
στο τέλος της Ημέρας κυριολεκτικά εκμηδενίζεται.

'' Ο Σοφοκλής διατυμπάνιζε την αληθινή φύση του Έλληνα θεού: **θεών δε ναούς, 
χοροίς παννιχίοις πάντας έπέλθωμεν, ό Θήβας δ' έλελίγθων Βάκχειος άρχοι.**
( και στων θεών όλων τους ναούς, χορούς να στήσουμε ας πάμε ολονύχτιους, κι 
ομπρός ας σέρνει τον χορό ο Βάκχος, της Θήβας ο τραντάχτορας. Sof. Ant. 153 μετ. Γρυπάρη)

Μέσα στους ναούς όλων των θεών, δέσποζε ο Διόνυσος, που γι αυτόν ακριβώς τον 
λόγο, δεν είχε δικό του ναό όπως ακριβώς συμβαίνει με τον σύγχρονο διάδοχό του*
που επίσης δεν έχει δικό του επώνυμο ναό.'' [ ΣΤΟΙΧΕΙΑΑΡΧΑΙΑΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΘΡΗΣΚΕΙΑΣ ( Το Άντρον του Τροφωνίου) σελ. 23. κε]
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(* Ο διάδοχός. Ιησούς Χριστός. Όνομα ανετυμολόγητο. Σε όλες τις Γλώσσες και 
Διαλέκτους του Κόσμου, ''μεταφέρεται κατα παραφθοράν εκ της Ελληνικής.''
Στα Ελληνικά κατα την σύντομη ερμηνευτική εδώ ψαύξη, ξεχωρίζει, το   Ιη, Ίω, που 
σε Ενέργεια σημαίνει Έρχομαι ( Εδώ, το γιατί αποκαλείται και Ερχόμενος), ενώ 
ακολουθεί η μοναδική Ουσία, και μάλιστα Χριστή. 
''Έστι δέ έπί πάσι   ́Aρχή μία, καί Ούσία.'' Αritl. Φθ6.259α )

Aνάμεσα στὰ ἀμέτρητα ἐπίθετα, του Διόνυσου, μερικά τονίζουν δύο απο τις
 κυριότερες Αντιθετικές ιδιότητές του. Την κατ' εξοχήν Ὑδάτινη Θεοφάνεια, αφού
 όπως προειπώθηκε ως Οπός, Χυμός, Αίμα, πληροί όλους τους έμβιους Οργανισμούς, 
ενώ συγχρόνως εμφανίζεται και ως Πύρινη Θεοφάνεια. Αποκαλεῖται μεν, Ύγρός, 
'Υδροχαρής, αλλά και Πυρίσπορος, Πύρινος, Πυριφλεγής, (Αnthol.Graec. 9, 524)

Ὁ Κισσὸς γιὰ παράδειγμα, ποὺ θεωρεῖται ὁ ἴδιος ὁ Διόνυσος, ἕνα κατ’ ἐξοχὴν πρόσ-
ωπο τοῦ φυτολογικοῦ Θεοῦ, μιὰ πολύχρηστη Θεϊκὴ Ἐπιφάνεια, φέρει ἐμφανῶς 
αὐτὴ τὴν διττὴ ἰδιότητα. Εἶναι ὑδρόφιλος, ὑδροχαρής, ἀλλὰ συγχρόνως ἄριστος 
φορέας καὶ παραγωγὸς φωτιᾶς. ’’ ἐκ κισσοῦ ἄριστα γίγνονται πυρεῖα.τάχιστα γὰρ 
καί πλείστον’αναπνεί.’’ Phil. Fragm.3 (Μenestor.,2)
Μὲ τὶςὶ ἀντιθετικές του μάλιστα ἰδιότητες χρησιμοποιεῖται τόσο στὸν Γάμο,
φίλερως κισσός, (Lucian. Amor. 12,19)
ὅσο καὶ στὸν Θάνατο.
’’υπὲρ τύμβοιο θαλεροὺς ἐκπροχέων πλοκάμους.’’ (Antholog. Greac, B.7, E.22)

Ἡ ἐκλογὴ λοιπὸν τοῦ πρότυπου θεϊκοῦ στοιχείου, κατὰ τὴν διαδικασία ὑλοποίησης 
τῆς ωμοφαγίας, - ἀφοῦ ὁ θεός, ὡς θέων ὀπός, βρίσκεται μέσα σὲ κάθε κισσό, καὶ σὲ 
κάθε ἐρίφιο, ἐλαφάκι, λεοπάρδαλη, ἢ ταῦρο, - εἶναι θέμα χαρακτηριστικῶν, ἀλλὰ 
πρωτίστως εἶναι θέμα Χ ώ ρ ο υ  κ α ι  Χ ρ ό ν ο υ.

Που κι αὐτοὶ οἱ δυὸ παράγοντες ἐπηρρεάζονται ἀσφαλῶς ἀπὸ τὶς σύμμετρες
σύνθῆκες, τοῦ περιβάλλοντος. Τὴν Θερμοκρασία, τὴν τιμὴ τῆς Ὑγρασίας, 
τῆς Βαρύτητας, καὶ ἄλλων δευτερογενῶν ἐπιδράσεων, π.χ τον βαθμό Αγνείας του 
μυούμενου, αλλά και την ικανότητα του Ιερέως.

( Κατά την διάρκεια της μυητικής διαδικασίας στο Άντρον του Τροφωνίου,  
διασώζονται μαρτυρίες, άμεσης επίδρασης καιρικών συνθηκών, σε τέτοιον 
βαθμό, που επερχόταν έως και απορρύθμιση σωματικών λειτουργειών. )

Δὲν πρέπει νὰ διαφεύγει ὅτι ὁ Χῶρος καὶ ὁ Χρόνος δὲν εἶναι ποτὲ σταθερὰ 
Φαινόμενα. Ἡ Γῆ δὲν ἐπαναλαμβάνει ποτὲ έναν ίδιο κύκλο, ἀφοῦ ταξιδεύει,  
προ – χωρεί, (λέγει που Ήράκλειτος, ότι: ''τά πάντα χωρεί καί ουδέν μένει.
'' Plat. Cratyl. 402 ) μὲ κοχλιωτὴ μάλιστα φορᾶ στὸν βραχίονα τοῦ Γαλαξία.

Ὁ Χῶρος λοιπὸν γίνεται ὁ καθοριστικός προμηθευτής τοῦ θεϊκοῦ Πρότυπου.
Ο Χώρος έχει την βαρύνουσα Σημασία σε κάθε Θρησκευτικό Δρώμενο. 
Ο Χώρος Θυσίας, είναι σπουδαιότερος απο την ίδια την Θυσία.
Ένα Χρηστήριο, όπου υπάρχει και επώνυμος Τάφος, είναι ο πλέον κατάλληλος.
Αυτά τα Χρηστήρια περιγράφει ο Θαλής, ότι είναι ''πλήρη Θεού,'' και ο Πλούταρχος 
κατ' Αριστοτέλην ότι, '' έκεί τά πάντα πεπλήσθαι θειότητος,'' De Pyth. Orac.394,9
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Διαφορετικά Ο Όμηρος δεν θα έστελνε τον Οδυσσέα, να πραγματοποιήσει μια 
Θυσία, ''στην άκρη του Ωκεανού.'' Εκεί που ''τελείωνε'' ο αισθητός Κόσμος !! 
Ευστ. 1670,23.

Εἶναι ἡ ἐμπειρία τοῦ Τοπίου ποὺ ἐκμαιεύει τὸ κάθε δρώμενο.

Ισχυρισμός που, παρα προσδοκίαν, έρχεται σε ευθεία αντιπαράθεση σε όσα άλλα 
θαυμαστά προτείνει ο σεβαστός Walter Burkert, καθηγητής Πανεπιστημίου της 
Ζυρίχης, ( ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝ. ΘΡΗΣΚΕΙΑ, σελ.194 Εκδ. Καρδαμίτσα)

Ακολουθεί ένα Είδος Ακριτομυθίας, που όμως συγχωρείται απο την γνωστική 
τελικώς αξία της. Το Ογκωδέστερο Βιβλίο, το σχετικό με την Αρχαία Ελληνική 
Θρησκεία, μεταφρασμένο και στα Ελληνικά, έχει συγγράψει ο πάντα σεβαστός 
καθηγητής Walter Burkert. Ωστόσο σχολιάζοντας το Ιερό του Τροφώνιου στην 
Λειβαδιά, περίπου αυτοχειριάζεται. Σημειώνει:

'' Οι Ιεροί Τόποι πρέπει να δηλώνονται, αλλά φυσικές ιδιομορφίες του Ιερού 
Τόπου, είναι μάλλον ακατάλληλες γι αυτόν τον σκοπό. σπήλαια και κοιλώματα 
παίζουν περιθωριακό μάλλον ρόλο. ''

Η εκτίμηση δηλώνει ατελή Βασική Γνώση της Αρχαίας Ελληνικής Θρησκείας. 
Σφάλμα εξόχως σοβαρό απο Καθηγητή της Ιστορίας των Θρησκειών.
 Εντελώς αντίθετα απο την εν λόγω εικασία,

Εἶναι ἡ ἐμπειρία τοῦ Τοπίου ποὺ ἐκμαιεύει τὸ κάθε δρώμενο.

Ο ιδιαίτερος Χώρος. Τα χαρακτηριστικά του γνωρίσματα, και η ιδιοσυστασία του. 
Αν δεν συνέβαινα αυτό, ένα Ιερό με Παγκόσμια αναγνώριση ( άγώνας ίερούς 
οίκουμενικούς τού ύπογεγραμμένους Τροφώνεια, Επιγραφή Σινώπης) και χρήση, 
θα έσπευδαν νααποκτήσουν κατα μίμηση της Λειβαδιάς, και πολλές γειτονικές 
πόλεις. Γιατί όχι η Χαιρώνεια, και η Κωρώνεια, γιατί όχι ο Αλίαρτος, 
ο Ογχηστός,  ακόμα και ο ιαματικός Αιδηψός.

Χαλεπόν τά σπουδαία,
άνευ τών γελοίων μανθάνειν

Στην Νότια Βοιωτία το σημερινό Κριεκούκι, και τα Παραπούγγια. Αρχαίες Ερυθραί 
και Λεύκτρα αντίστοιχα, γιατί να μην κατασκευάσουν ένα μαντείο, όπως εκείνο 
της Λειβαδιάς; Ακόμα και η πρωτοστατούσα στην Βοιωτία Θήβα, η αρχαιότερη των
Ελληνικών Πόλεων, στην οποία μάλιστα φέρεται ότι είχε Γεννηθεί ο πρωταγωνιστής 
ης εδώ αναφοράς, Διόνυσος, πανελλήνιο Ιερό δεν είχε.

(Ακριτομυθίας Εγκώμιον,
ίνα μή η πάτρια οικία κρημνισθεί.)****

Το μοναδικό Καταβάσιον της Μητροπολιτικής Ελλάδας, λειτουργούσε στην 
Λεβάδεια. Δεν είναι τυχαία η τελευταία σκηνή του Λουκιανού, στη ΝΕΚΥΟΜΑΝΤΕΙΑ του. 
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Επιστρέφοντας στον ''επάνω Κόσμο'' ένας επισκέπτης του Άδη που είχε 
επιχειρήσει την Κάθοδο, απο την Περσία, κοντά στον ποταμό Ευφράτη , παίρνει απο 
τον Μάγο – Οδηγό τις ακόλουθες οδηγίες.

..... 'ταχείαν και απράγμονα ύποδείξω άτραπόν έπιστροφής. ....άγαγών με πρός 
χωρίον ζοφερώτερον, δείξας τή χειρί πόρρωθεν άμαυρόν καί λεπτόν ώσπερ δια 
κλειθρίας φως είσρέον '' Έκείνο'' έφη έστιν τό ίερόν τό Τροφωνίου, κακείθεν 
κατίασιν οί άπό Βοιωτίας. ταύτην ούν άνιθι καί εύθύς έση έπί τής Έλλάδος.'' 
ήσθείς δέ τοίς είρημένοις έγώ καί τόν μάγον άσπασάμενος χαλεπώς μάλα δια του 
στομίου άνερπύσας ούκ οίδ' όπως έν Λεβαδεία γίγνομαι. Menip.Nekyom. 22,10

....θα σου δείξω σύντομο και εύκολο δρόμο....με οδήγησε σε τὀπο πιό σκοτεινό, 
και μου έδειξε με το χέρι μακρυά, φως λιγοστό και αμυδρό, σαν νάμπαινε από 
κλειδαρότρυπα. '' Εκείνο '' μου είπε είναι το ιερό του Τροφώνιου, και απο κεί 
κατεβαίνουν οι Βοιωτοί. Πάρε λοιπόν τούτο το μονοπάτι και ευθύς θα βρεθείς 
στην Ελλάδα. Τα λόγια του αυτά με χαροποίησαν, έπειτα αφού αποχαιρέτησα τον 
μάγο, σύρθηκα με μεγάλη δυσκολία προς τα πάνω, μέσα απο το πέρασμα, και 
χωρίς να το καταλάβω βρέθηκα στην Λειβαδιά. (μετ. εκδ. ΚΑΚΤΟΣ)

Ως προϋπόθεση και συνέπεια, πάντα ήταν ο ιδιαίτερος Χώρος και τα μοναδικά 
χαρακτηριστικά του, που εκμαίευαν, που εξασφάλιζαν την επιτυχία μιας αξιόπιστης 
Κατάβασης στον Άδη. Μόνον στην κορυφή του Ιερού Όρους της αρχαίας Λεβάδειας 
υπήρχε μία '' κατιούσα όδός, ένα βάραθρον'' διαπιστωμένο έως σήμερα με 
Ηφαιστιακή ταυτότητα, παρουσία, αψευδή μαρτυρία, και αναμφισβήτητη Απόδειξη.

Στην κορυφή του Ιερού Όρους της Λειβαδιάς, υπάρχει απολιθωμένη Ηφαιστειακή 
Λάβα. Υπάρχει Σύνδεση με τον υπόγαιο Κόσμο του Άδη. Την εποχή λειτουργίας του 
Ιερού, ένα επώνυμο Μνημείο, η Θήρα της Κόρης, η Αρπαγή της Περσεφόνης 
απο τον Αϊδωνέα, τόνιζε και επιμαρτυρούσε αυτήν την Μοναδικότητα........

Γὶ αὐτὸ σὲ κάθε Ἑλληνικὸ Ἱερὸ διαδραματιζόταν καὶ ἕνα διαφορετικό,
ἰδιόρρυθμο Ἱεροτυπικό. Πουθενὰ δὲν ἐπαναλαμβανόταν μία ἴδια Ἀκολουθία.

Αναπόφευκτη
επωδός

Κανένα Ελληνικό Ιερό δεν είχε ένα όμοιο άδυτο με κάποιο άλλο.
Όλα τα Ελληνικά άδυτα, μεταξύ τους διέφεραν.
Το κάθ’ ένα είχε την δική του ιδιοσυστασία.
Τα δικά του φυσιογνωστικά χαρακτηριστικά.

( Εδώ και η αντίθεση στην επιπόλαια πρόταση: 
Ο ΙΕΡΟΣ ΤΡΙΓΩΝΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΑΡΧΑΙΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΙΕΡΩΝ. 
Σχετ. Σημείωμα στο Διδίκτυο, με υπότιτλο: Η ΜΕΓΑΛΗ ΠΛΑΝΗ.)

Το είδος του πετρώματος, Η ειδική θέση, ως προς το οριζόντιο γήινο Επίπεδο, 
(συνηθέστατα μια κορυφή λόφου) και οι διαφορετικές μετεωρολογικές επιδράσεις, 
(λ.χ. Διαφορετική ένταση καιρικών φαινομένων, μεταξύ βορειότερων και νοτιότερων 
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παραλλήλων, προσέδιδαν στο κάθε Ιερό, στον κάθε Ελληνικό Ιερό Τ - όπο, 
την δική του γνωρισματική ταυτότητα, δράση, επίδραση, και αποτέλεσμα.

Κισσὸς ὑπῆρχε καὶ πλησιέστερα στὴν Ἀθήνα. Ὅμως ὁ μεγαλύτερος Βάκχειος 
Βότρυς σείεται ἀπὸ τὶςὶ ἐξ Ἀττικῆς μαινάδες, στὴν δικόρυφη πλάκα τῶν Δελφῶν. 
(πάλλοντα καί σείοντα βακχείον κλάδον, μέγαν τ' άν' Ἐλλάδ  ̓)
(Ευριπ. Βάκχ. 309)

Ὁ Εὐριπίδης παύει νὰ γεννάει ἐρωτηματικά, ἂν ὁ Τ ό π ο ς ὅπου ἐπιτελεῖται 
τὸ Δρώμενο, ἑρμηνευθεῖ μὲ γνωμονα τὶςὶ προϋποθέσεις ποὺ προηγήθηκαν.

Θὰ ἦταν ἀφελὴς ἡ πίστη, πὼς αὐτὲς οἱ Βάκχες ποὺ ἐνσυνείδητα ἐπιδίδονται 
στὴν λήψη τῆς Χάρης, περιορίζουν τὴν ωμοφαγία, σ’ ἕνα συγκεκριμμένο 
φυτὸ ἢ ζῶο, ἀπὸ τὰ ἀμέτρητα ποὺ ὑπάρχουν στὸν περίγυρο. 
Αὐτὸ τὸ ἐκλεγμένο πρότυπο μικρὸ ἔνθεο ζῶο, ἐνίοτε τὸ θηλάζουν, καὶ μετὰ τὸ
διαμελίζουν. Ὥστε δὲν ὑπάρχει εἰκαστικὸ τρίπτυχο, μαινάδα – ζῶο – θεός, ** ἀλλὰ
τὸ ἀληθινὸ δίπτυχο, Μαινάδα – Θεὸς σὲ λειτουργικὴ συνύπαρξη, 
καὶ ἐν συνεχείᾳ ἀφομοίωση. Μιὰ ἀφομοίωση – Ἀποθέωση.
Μιὰ ἀληθινὴ σ υ γ γ έ ν ε ι α - ἒ ν σ ω μ ά τ ω σ η, μ ὲ  τ ὸ ν  θ ε ό.
Ἔτσι ἡ Ὠμοφαγία γίνεται Χάρις.
Ἔτσι ἡ μαινάδα εἶναι ὄντως ἔνθεη καὶ περιέρχεται σὲ Ἔκσταση καὶ Ἐνθουσιασμό.

ΔΙΟΝΥΣΟΣ ΩΜΑΔΙΟΣ

Αν

Αν ''ο Διόνυσος ωμάδιος,''** ερμηνευθεί ως ''ο Διόνυσος που τρώει ωμό κρέας,'' το 
Φαινόμενο θα έθετε σε κίνδυνο την πολύτιμη Νουνέχεια. Σειρά απο ερωτήματα. 
Πού ακριβώς αναφέρεται ότι ο Διόνυσος τρώει ωμό κρέας; και έάν κάπου, πώς το 
τρώει; καθήμενος σε Τράπεζα, σε Ανάκλιντρο, ή κάπου στο δάσος, για να 
υπομνηματιστεί και ο Pierre Vidal Naquet, και ο Διόνυσος ως ΜΑΥΡΟΣ ΚΥΝΗΓΟΣ;
Απο τα όσα είναι γνωστα, σχετικά με την Διονυσιακή Πρακτική, προκύπτει το εξής 

καίριο ερώτημα: Πού ακριβώς ο Θεός Διόνυσος δ ι δ ά σ κ ε ι  ωμοφαγία;
Η αντιγραφική μεταφορά τέτοιας ερμηνείας, δείχνει πως η ολισθηρή κλιτύς, έχει 
πέρας άγνωστο, και έκταση συνεχώς επιμηκυνόμενη. 
Απεναντίας ορθότερη Εικόνα και Αντίληψη αναφαίνεται απο την εξήγηση του:

Ὠμέστης, Ωμηστής, και Ὠμάδιος με την οντολογική ταυτότητα του 
ιερού Φυτού ή του ιερού Ζώου, είναι: 
Εκείνος που Ωμός ίσταται, και Ωμός διά (κειται)
Δεν τρώει ο ίδιος Ωμά. Τρώγεται Ωμός ο ίδιος. 
Γίνεται αδιανόητο ένα πιστεύω, ότι ο Θεός Διόνυσος, έτρωγε τον 
θυσιαζόμενο, της ακόλουθης μαρτυρίας, εκλαμβάνοντας ότι ο 
διαμελιζόμενος, με κάποιον τρόπο γινόταν βορά του Διόνυσου.

''έθυον δέ καί έν Χίω τώ Ώμαδίω Διονύσω άνθρωπον διασπώντες'' 
Ορφ. Υμν. 29, 5. Πορφ. Άποχ. 2, 55,
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*

Αυτή η τελευταία, με διάσπαση Ανθρωποθυσία, προτείνεται ως το 
πλέον κατάλληλο σημείο, ώστε να υπογραμμιστεί αν όχι η Απόλυτη, 
τουλάχιστον όμως μια ισχυρή Γνώση της Φιλοσοφίας των Αιματηρών 
Θυσιών.  Προσέφεραν στον Διόνυσο και όχι μόνον, Αίμα, για να 
Συγκινήσουν, και έτσι με Αφομοίωση και Συγκερασμό, να 
Συνλειτουργήσουν Οργανικά με την Θεότητα .
Να Ζητήσουν μέσω της αιματοφόρου θυσίας απο τον θεό, την 
Αποτελεσματική Εκπλήρωση της όποιας Προσφυγής, που ασφαλώς 
είχε προκύψει απο κάποια Ανάγκη. Επιτακτική Ανάγκη.
( Είναι ο Αριστοτέλης που αποκαλεί τον θεό Ανάγκη.
''άνάγκη τί έν καί άοίδιον έστιν ό θεός. (Φθ6. 259 α 14)
Μια Ανάγκη ώστε να χυθεί ως έσχατη λύση, θυσιαστικό Αίμα.
Γι αυτό και η αρχαία Θυσία είχε Ισχύ Νόμου, και Αποτέλεσμα άμεσο 
και αποδείξιμο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το γνωστό Επίγραμμα 
των Θερμοπυλών. Γίνεται απόλυτα κατανοητός ο εκούσιος θάνατος 
του Βασιλιά, και των Τριακοσίων Σπαρτιατών. 
(τήδε κείμεθα..... πειθόμενοι τοίς Νομίμοις.)

Τὰ πάντα ‘ἕν, καὶ ’εξ ‘ἑνὸς πάντα
Ηράκλειτος

Κάτι ὡστόσο ποὺ χρειάζεται βελτίωση, καὶ ἀπορρέει ἀπὸ τὴν ἀλληλουχία 

ἡ ὁποία προηγήθηκε, εἶναι ἡ ἄποψη, ὅτι ἡ ωμοφαγία ἐπιτελεῖται, 
‘’κατόπιν θεϊκῆς ἐπιταγῆς.’’ **

Δὲν ὑπάρχει καμιὰ θεϊκὴ ὑπόδειξη ἢ ἐπιταγή. Πῶς θὰ ἦταν δυνατὸν ἄλλωστε.
Οἱ παρεξηγημένοι ‘’λάτρεις’’ δὲν πρεσβεύουν ἀφηρημένο θεό.
Περιέρχονται σὲ ἔκσταση καὶ μέθεξη ἀπὸ τὴν ωμοφαγία, ἢ κωμάζουν 
ὑπὸ τὴν ἐπήρρεια τῆς σείσης τοῦ ἀνθισμένου κωματοφόρου κισσοῦ, 
καὶ ἄλλοτε ἀπὸ τὸ ἁπλὸ μάσημα τῶν φύλλων του, ἀλλὰ πάντα κινούμενοι μέσα σὲ...

Ὅρια καὶ Αἴτια Κόσμου Αἰσθητοῦ.

Τόσο οἱ προϋποθέσεις, ὅσο καὶ οἱ συνέπειες τοῦ δρώμενου, εἶναι ἀποκλειστικὸς 
καρπός, παραγωγὴ, καὶ προϊὸν ἐκείνου ποὺ σήμερα ἀποκαλεῖται ‘’λάτρης.’’
Καὶ μάλιστα τῆς ἐπισυναπτόμενης ἀπὸ τὸν Ὅμηρο ἱκανότητας τοῦ ‘’λάτρη.’’ 
‘’ χαλεποὶ θεοὶ φαίνεσθαι εναργείς ‘’ (Hom. Il.20,132)
(είναι δύσκολο να δεις καθαρά τόν θεό.)

Ἐναπόκειται στὴν ἱκανότητα τοῦ ‘’λάτρη’’ νὰ Σωματοποιήσει τὸν Ἀσώματο Θεό.

Τὸ Ἀσώματο Αἴτιο.

Ὁ νοητὸς θεός, ἡ χρηστικὴ Οὐσία τοῦ ἀσώματου αἴτιου, μὲ τὴν ἐφαρμογὴ 
τῆς Ἱερατικῆς Τέχνης, ὡς ἐνυπάρχων μέσα στὴν ὕλη, συμπράτων σωματοποιεῖται, 
στὰ ἀντιπροσωπευτικὰ φυτικὰ ἢ ζωϊκὰ Εἴδη, ποὺ χρησιμοποιοῦνται κατά την 
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διάρκεια της Τελετουργίας.
Ο Μεταβολισμός είναι διακριτός κατά την διαδικασία διάπλασης της Ύλης. 
Το Υλικόν, το Ποιητικόν, το Ειδικόν και το έσχατο Τελικόν Αίτιον, 
είναι όλος ο Έμβιος, αλλά και Άβιος Κόσμος. Αὐτὸν τὸν μηχανισμό, αὐτὴν τὴν 
διαδικασία, προϋποθέτει, καὶ συνεπάγεται, ὁ ὕστερος θρησκευτικὸς λόγος :

Τὰ πρῶτα Αἴτια ἀσώματα
Τὰ δὲ κατὰ συμβεβηκὸς ἢ μετοχὴν

τῆς σωματικῆς ὑποστάσεως,
ὥστε εἶναι τὸν Κόσμον σῶμα.

Ἀριστοτέλης

Ὁ θέων ὀπός, σὲ θέση καὶ λειτουργία δεσπόζουσα, πληροὶ τὰ Πάντα.

Ὑπερβολὴ ἐπίσης θεωρεῖται, νὰ ἐπωνομάζονται οἱ ωμοφαγικὲς πράξεις,
‘’βάρβαρη τελετουργία.’’ **

Πῶς ἄραγε θὰ προέκυπτε χάρις ἀπὸ μία βάρβαρη τελετουργία;

Όμως η σύγχρονη Φυσική και Χημεία, μέσω στυγνού Ιατροδικαστικού Λόγου, 
πληροφορεί ότι: Τὰ κύτταρα τοῦ κάθε φυτοῦ, δὲν παρουσιάζουν διαβαθμίσεις στὸν 
πόνο, ὅταν κόβονται μὲ μαχαίρι, ἀπὸ τὰ ἀντίστοιχα τοῦ ζώου ποὺ θανατώνεται μὲ 
διαμελισμό. Κάποιος επιμερισμός ''πολιτισμένης'' κατα την επακόλουθη διαδικασία 
κατανάλωσης, δεν θα άντεχε διάκριση. Σὲ μεγαλύτερο μάλιστα βαθμὸ ἀπάνθρωπος, 
θὰ ήταν δυνατό να κληθεί, ἐκεῖνος ποὺ ποικιλλότροπα καρυκεύει καὶ ποικιλλόμορφα 
παρασκευάζει εὔγευστα ἐδέσματα, ἀπὸ ἕνα γενικότερα ὄμαιμον Εἶδος.

Τέτοιου είδους ἀντιλήψεις καὶ πρακτικὲς δὲν ἦσαν πάντα ἔτσι ἐμπεδομένες.
Εἰδικότερα ὅμως στὴν Θεοφαγία, ὁ πρότυπος θεός, εἶναι τόσο καθαρώτερος, καὶ 
ἁγνότερος, ὅσο σὲ πιὸ ‘’ἀρχαϊκή’’ κατάσταση καὶ μορφὴ βρίσκεται.
Ὁρίστε γιατί ὁ Διόνυσος κομματιάζεται καὶ τρώγεται στὴν βρεφικὴ ἀνάπτυξή του.

Οἱ Τιτάνες αποδεκτῶς κομμάτιασαν, καὶ ἔφαγαν τὸν βρεφικὸ Διόνυσο.
Τὸ ἀποτέλεσμα δὲν δηλώνει ἁπλῶς, ἀλλὰ ἀποδεικνύει πὼς μέσα στὴν 
Τιτανικὴ Φύση τοῦ ἀνθρώπου, συνυπάρχει καὶ ἡ Οὐσία τοῦ θεοῦ.

Στὸ σύγχρονο θρησκευτικὸ Τυπικό, ὁ θεός, φέρεται ὅτι ὑπεκατέστησε ἐαυτόν,
 μὲ τὸν Ἃ ρ τ ὁ ν καὶ Ὁ ἲ ν ο ν. Ὁ κάθε Ἄρτος καὶ ὁ κάθε Οἴνος ἀνάγονται 
μέσω τῆς θείας Τελετουργίας σὲ Σῶμα καὶ Αἷμα τῆς Θεότητας.
Η διαπίστωση ίσως να δικαιολογούσε μ’ αυτήν την πρακτική, ένα είδος συμβολικού 
υποκατάστατου της Θείας Ευχαριστίας, αλλά στην ουσία, η σημερινή Θεία 
Κοινωνία, είναι ένα αληθινό Πρότυπο του πανταχού παρόντος, και τα πάντα 
πληρούντος, Θεού.

Ὁ Θεὸς ἔτσι εἶναι αἱρετός, ἁλώσιμος καὶ ἀφομοιούμενος.

Εάν σήμερα έπρεπε να Επαναληφθεί ένα Δρώμενο, σύμφωνο με τις αρχαιότερες
θρησκευτικές αντιλήψεις, και να γίνει κάποιου είδους άμεση Μετάληψη, άμεσα 
με την σάρκα και το αίμα, μικρής ηλικίας ζώντος ζώου, ως υποκατάστατου της 
Θεότητας, η εμπειρία θα μεταστρεφόταν σε εφιαλτική.
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Ο λόγος αφορά τον σύγχρονο θεό, αφού μια άμεση, μια αμεσώτατη Μετάληψη, 
με το τοτεμικό ζώο καταγωγής, δηλ. τον Αμνό τον Αίροντα τις αμαρτίες του Κόσμου
επισυμβαίνει την περίοδο του Πάσχα, κατά τον περιοδικό εορτασμό της Ανάστασης.
Ο Πασχαλινός Αμνός είναι μια ζωομορφική υπόσταση του Σωτήρα..... 
Μια αρχαιότερου είδους Μετάληψη εναρμονίζεται στην σύγχρονη Ακολουθία.
Σήμερα συμβαίνει μια Αιματηρή Θυσία, με τιμές Εκατομυριόμβης !!

Ἐπίλογος

Τὰ πάντα ἐν καὶ ἐξ ἐνὸς πάντα.( Ήράκλειτος)
Τὰ πάντα ἐκ μονάδος προέρχεται καὶ εἰς μονάδα καταλήγει.(Πυθαγόρας)

Eίς λόγος καί μία αίτία έπί πάντων. (Αριστλ.Μζ,17, 1041α 17)

Την σημερινή εποχη, ο εκπολιτισμένος άνθρωπος, δεν αντέχει τις ‘’βάρβαρες’’ 
πρακτικές μιάς κυριολεκτικής ωμοφαγίας. Το όποιο Θρησκευτικό Σύστημα 
γενικότερα, απαγορεύει κάθε είδος, μεμονομένου ή θιασιακού αυθορμητισμού, πέραν 
των όσων έχουν θεσπιστεί με τους αποκαλούμενους Ιερούς Κανόνες.
Κανόνες, σύμφωνους με το Αριστοτελικό, ‘’ούτως έχειν, καί ούκ άλλως.’’

Η κάθε επώνυμη Θρησκεία μάλιστα, στὸ δόγμα τοῦ : 
τὰ καλὰ καὶ συμφέροντα, ἐπαγγέλεται μιὰν ἀναντίρρητη 
αὐθεντικότητα τοῦ ἡμέτερου θεοῦ, ἡ ὁποία ὑποστηρίζεται καὶ 
ἀπὸ τὰ ἑκατομμύρια τῶν μυημένων σ’ αὐτὸν τὸν ἐπώνυμο θεό.

Θὰ ἦταν ὅμως σφάλμα, ἡ θρησκεία τῶν πολλῶν, καὶ τῶν πολιτισμένων, 
( π,χ. Χριστιανισμός, Ἰσλάμ, Βουδισμὸς ) νὰ ταξινομηθεῖ σὲ θέση ὑπέρτερης  
ἀποτελεσματικότητας καὶ ἐπήρρειας στὸν ἀνθρώπινο παράγοντα, ἀπ’ ὅση 
δύναμη καὶ ἐπήρρεια ἀπορρέει ἀπὸ μικρότερες φυλετικὲς ἱεροπραξίες.

Οἱ μάγοι – γιατροὶ τῆς κεντρικῆς Ἀφρικῆς, οἱ Σαμάνοι τῶν περιπολικῶν περιοχῶν, 
οἱ γραφικοὶ ἱερεῖς τοῦ Εἰρηνικοῦ Ἀρχιπελάγους, οι Ινδιάνοι της Αμερικής, δὲν 
ὑπολείπονται στὴν ἱκανότητα Σωματοποίησης τοῦ ἀσώματου Θεοῦ.
Καὶ αὐτοὶ ἐπιτελοῦν μία Τελετουργία, αἱματηρὴ ἢ ἀναίμακτη, μὲ τὰ
ἴδια καὶ ἀσφαλῶς λιγότερο ὑστερόβουλα ἀποτελέσματα.
Καὶ αὐτοὶ ἐναρμονιζόμενοι σὲ μιὰν ἐκπληκτικὴ ἀρχέγονη παρακαταθήκη. 
Kυριολεκτικὰ ὑλοποιοῦν τὰ ἀρχικὰ Άσώματα Αἴτια.

Ὅλες τὶςὶ ἐποχὲς, σε κάθε Ιερό Τ-όπο, τα Αἴτια, παραβρίσκονται σὲ θέση διάπλασης.

Κατά την κατεργασία υλοποίησης, μιὰ διακριτὴ ποιότητα ἀποτελέσματος, 
μεταξὺ Θετικοῦ – Ἀρνητικοῦ, (Καλοῦ καὶ Κακοῦ) ἁπλὰ εἶναι θέμα ἐπιλογῆς.

Τι σημαίνει αυτό : 
Με δεδομένο ότι η Ουσία είναι Μία. (Αristl. Μδ 6, 1016 b2)
Ο Θεός είναι Ένας. Στο όποιο δή ποτε Θρησκευτικό Δρώμενο προσκαλείται σε  
αυστηρή προστακτική Έγκλιση,
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(βαίνε, ελθέ μάκαιρα θεά Αφροδίτη, αλλά και δός, άφες, παράσχου, ελέησον) 

Κατά την Συνέργειά του στο όποιοδήποτε Ιερό Μυστήριο, επιλέγεται και η Διάφορη 
Παρουσία του. Επιλέγεται το Διαφορετικό Πρόσωπο, και η
Ιδιότητα του Θεού.

Επικαλείται, ένας ίδιος θεός που συγχρόνω εμφορείται με την ιδιότητα του Καλού 
και του Κακού, από τις οποίες ο λάτρης επιλέγει την μία ή την άλλη.

Το Φαινόμενο γίνεται εύκολα αντιληπτό, ακριβώς γιατί στηρίζεται στην Φυσική 
Απόδειξη. Γι αυτό και ο θεός ονομάζεται Ανάγκη. 
( άνάγκη τί έν καί άοίδιον (Aristl. Φθ 6 252 a 14).
Κάτω απο την απόλυτη θεώρηση Φυσικής και Χημείας, η μοναδική Ουσία, παρ – 
ουσιά – ζεται, και με την χαρακτηριστική έλλειψη του ετέρου.

Όπως διατύπωσε ήδη ο Αϊνστάϊν, εκδηλώνεται Ψύχος, 
όταν υπάρχει απουσία του Θερμού. 
Το Σκότος δεν είναι άλλο τι, παρά η απουσία του Φωτός.

Έτσι ο Αγαθός Θεός προσδιορίζεται και ως η έλλειψη του αντί - θέτου.....
Εδώ ακριβώς εμφιλοχωρεί η απαραίτητη Κινητήρια Δύναμη του Κακού....
Εδώ ακριβώς επιβάλλεται η ικεσία για μιάν είρήνη τού σύμπαντος Κόσμου.....

Στάθης Βαλλάς
vallas.eustathios@gmail.com

****
Kαι με την ευκαιρία της σύμπλεξης του Διόνυσου, με το αρχαίο μαντείο του Τροφώνιου, 
παρατίθεται ένα ακόμη Στοιχείο, που συνιστά προσοχή σε επιρρέπειες και τυποποιημένες 
Επαναλήψεις. λ.χ. Ο Διόνυσος πολιτογραφήθηκε ως Φυλετικός θεός των Θρακών, και 
φέρεται ότι η λατρεία του '' ξεκίνησε απο την Θράκη.'' Το Ακόλουθο, αφήνει εύλογες αμφιβολίες.

Λύσιοι τελεταί: αί τού Διονύσου. Βοιωτοί γάρ άλόντες ύπό Θρα-
κών καί φυγόντες είς Τροφωνίου, κατ' όναρ έκείνου Διόνυσον έσεσθαι
βοηθόν φήσαντος, μεθύουσιν έπιθέμενοι τοίς Θραξίν, έλυσαν άλλήλους,
καί Διονύσου Λυσίου ίερόν ίδρύσαντο. Suda Lex.867

Στην Λειβαδιά βρέθηκε Επιγραφή, που αναγράφει: ΔΙΩΝΥΣΩ ΕΥΣΤΑΦΥΛΩ.
Αξίζει να τονιστεί ότι το επώνυμο είναι Μοναδικό.
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